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Az É. G. E. tagjai további intézkedésig tag
díj ellenében kapják. Aiapitó tagdíj 2000 lei, 
rendes tagdíj évi 100 lei, kisgazdák és tiszt- 
<04040404 viselők részére 50 lei. rorarora

A iapfelügyelő bizottság felügyelete mellett felelős szerkesztő és kiadó ;
TÖRÖKBÁLINT
AZ E. O. E. TITKÁRA

Előfizetési díj nem tagok részére: 
Egy évre 150 lei Negyedévre 40 lei 
Féi évre 75 lei Egyes szám 3 lei

Az ár maximálásról.
Az uj árdrágítás! törvények ármaximálásra 

vonatkozó rendelkezését, tekintettel arra, hogy 
a gazdaközönségünket közelről érdekli az 
alábbiakban közöljük:

I. FEJEZET. ■ ' - ■

1 szakasz. Senki nem állapíthat meg 
maximális árakat, csak azok-és oly esetekben, 
amint ezt a törvény előírja.

2 szakasz. A városi (községi) tanácsok 
a következő cikkekre nézve állapítanak meg 
maximális árakat: kenyér, búza, rozs és ten
geri-liszt, hús, halak, disznózsír, tej, valamint 
más elsőrendű, közvetlen és általános szükség
leti cikkekre, amiket mint ilyeneket a miniszter
tanács megállapít. Városokban a fenti cikkekre 
az árak maximálása kötelező.

Az árak maximálása olyképpen történik, 
hogy a prefektus a fogyasztók képviselőjéül a 
köztisztviselők vagy nyugdíjasok helyi egyesü
lete valamely vezetőtagját kinevezi és úgy ettől, 
valamint egy bejegyzett kereskedőtől — aki a 
fenti cikkek árusításával foglalkozik — véle
ményt kér. Az illető kereskedőt a kereskedelmi 
kamara elnöke jelöli ki. Ha kamara nincs, va
lamely más helyi kereskedelmi érdektestület 
küld ki egy tagot.

A városi tanács hasonlóképpen megálla
pítja a szállításra, a szállodákra, vendéglőkre, 
fürdőkre is a maximális árakat.

A klimatikus és gyógyfürdőkre vonatkozó 
ilyes maximális árakat a kereskedelmi minisz
ter állapítja meg.

Ha az első bekezdésben felsorolt cikkek 
árait a helyihatóságok nem állapítják meg, úgy 
ezt a kereskedelmi miniszter fogja hivatalból 
megállapítani. ;

3 szakasz. A maximális árak csupán az 
erre vonatkozó rendelkezés kihirdetése után 
válnak kötelezőkké. A kihirdetésnek a legszé
lesebb körűnek kell lennie.

A kihirdetés után 24 órával az árak ér
vénybe lépnek és visszavonásig vagy megvál
toztatásig — amelyek szintén közhírré teendők — 
törvényben maradnak.

A 2. paragrafus első bekezdésében emlí
tett cikkek maximális árai legalább egy hóna
pig mindig érvényesek. Ha azonban ezeket 
az árakat a 2 és 3 szakaszok értelmében meg 
nem újítják, akkor többé nem kötelezők.

Á maximális árakat megállapító rendelke
zés ellen bárki 10 napon belül felebbezhet a 
kereskedelmi miniszterhez. Az ilyen felebbezés 
azonban a maximált árak érvényét nem érinti

Ha a miniszter egészben vagy részben 
módosítja az árakat, ez azonnal közhírré teendő.

4 szakasz. A 2. szakaszban fel nem so
rolt árukra és élelmiszerekre, amelyek azonban 
a kereskedelem tárgyai, a termelők vagy köz
vetlen importörök megállapítják az eladási ára
kat á termelési költség vagy a beszerzési költ
ség alapján és ehhez hozzáadják a szabad és 
természetes kereskedelem verseny által köve
telhető hasznot.

A kereskedelmi miniszternek azonban — 
előzetes bevizsgálás után — joga van, hogy 
ezekre a cikkekre is maximális árakat állapítson 
meg, ha úgy találja, hogy a termelő vagy im
portőr az ipari és kereskedelmi foglalkozás 
normális és szabályos gyakorlásában őt meg
illető racionális hasznot túllépi.

Ez esetben a miniszter részletezni fogja, 
hogy milyen áruk és élelmiszerek esnek e ki
vételes elbánás alá és milyen városokban és mi
lyen időtartamra szólnak a megállapítandó áruk.

A minisztertanács — a kereskedelmi minisz-' / •
tér. javaslatára — szabályozhatja bármely első
rendű cikk árusítását — amiket a miniszterta
nács, mint ilyeneket jelöl meg — akár az or
szágban állíttattak elő, akár importálták azokat 
és megállapíthatja ezek maximális árát. Akik a 
minisztertanács idevonatkozó határozatá megsze
gik, azok ellen e törvény 7 szakaszában fog
lalt intézkedések alkalmaztatnak.

5 szakasz. A negyedik szakasz első be
kezdésében foglalt áruknál és élelmiszereknél 
a beszerzési áron felül nagykereskedőknél leg
feljebb 20 százalék, detail-kereskedőknél 30 
százalék haszon engedélyeztetik.

Az angrosszisták 20 százalék a deiail- 
eladók 30 százalék hasznát csak egy ízben le
het felszámítani, még pedig akkor is, ha az 
áru, mielőtt a fogyasztó kezébe kerül, több 
angró-^ vagy detailkereskedő kezén ment is 
keresztül.

Oly kereskedelmi cikkeknél, amelyeket a 
vendéglőben, vagy más nyilvános fogyasztó 
helyen adnak el és amelyek nem tartoznak a
2. szakasz rendelkezései alá, szintén 30 száza
lék haszon engedélyeztetik a beszerzési áron 
felül, amely a számlázott áru értéke, a szállí
tási és más költsége alapján számitiatik ki.

6 szakasz. A kereskedők, iparosok vagy 
más elárusítók kötelesek falragasz vagy címkék 
alakjában az eladási helyiségben a cikkek árait 
feltüntetni, vagy pedig árjegyzékben — az ál
taluk gyakorolt kereskedés természete szerint — 
az árakat felsorakoztatni.

< A gyárosoktól és importőröktől kezdve 
valamennyi eladó köteles a vevőnek átadni a 
szokásos jegyzéken kívül az összes számlákat 
és másolatokat, amiket ő az áru vételekor 
kapott.

11. FEJEZET.
7 szakasz. Három hónaptól egy évig 

terjedhető elzárással és 5000 leitől 20.000 lei-ig 
terjedhető pénzbüntetéssel sujtandók azok, akik 
abból a célból, hogy a szabad és természetes 
versenyt elnyomják és ezzel az eladási ár eme
lését idézték elő — a belföldi piacon oly 
tömegű árut vagy élelmiszert halmoznak fel, 
amelyek túllépik vállalatuk normális eladási 
képességének vagy lehetőségének szükségleteit, 
vagy akik ipari és kereskedelmi legitim kellé
kekkel nem rendelkeznek.

Ezen esetben a bíróság elrendeli a fel
halmozott áru vagy élelmiszer eladását is.

8 szakasz. Az előző szakaszban foglalt 
büntetések alkalmazandók azokkal szemben is, 
akik megkísérelték előidézni vagy előidézték 
bármely kereskedelmi cikk jogtalan áremelke
dését vagy azzal, hogy hamis híreket terjesz
tenek a közönség körében vagy csalárd esz
közökkel, akár pedig azzal, hogy magasabb 
árakat ajánlanak fel, mint amennyit az eladók 
kérnek.

Ugyanez a büntetés alkalmazandó azok 
ellen, akik az árut vagy élelmiszert visszatartják, 
hogy ezeknek jogtalan áremelkedését idézzék 
elő, összejátszanak vagy szövetkeznek, hogy 
azokat ne adják el, vagy csak bizonyos áron 
adják el, ugyancsak azok ellen is, akik ható
sági visszaélés ajándékozás, Ígéret, fenyegetés, 
cselfogások utján korlátozzák vagy befolyásol
ják a többi árusítókat, hogy tagadják meg az 
árusítást, vagy emeljék a fennálló árakat.

Lapunk múlt számában már reá mutattunk 
arra, hogy a búza értékesítésének maximális 
áron való korlátozása milyen következmények
kel jár a búza produkció szempontjából. Az 
árdrágítást’ törvénnyel kapcsolatosan újólag 
hangoztathatjuk, hogy a mezőgazdasági termé
nyek legfontosabbainak: búza, rozs, liszt, hús 
maximálása amire a törvény második szakasza

Biztosító Intézet 
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a felhatalmazást megadja, azok szabad értéke
sítését akadályozza, árukat lenyomja, termelésü
ket visszafejleszti. A jelzett elsőrendű mező
gazdasági termények értékesítési árának mes
terséges leszorítása természetszerűleg a termelés 
csökkenésével az intenzív gazdálkodásról az 
ektenziv gazdálkodásra való átmenetet vonja 
maga után. Ha mindaz, amit a gazda a leg
nagyobb értékkel előállít, a gabonanemüek 
túlnyomó része, mint a hús, legalább belföldi 
fogyasztásban is, maximálva van s minden 
szükségleti cikk, amelyet a gazda saját maga 
háztartása vagy gazdasági üzeme ellátására be 
kell.hogy szerezzen, a spekulációs árdrágításnak 
a törvény nagyon gyönge védelme mellett ki 
van téve, ezt természetesen a fokozatos elkedv- 
telenedés mellett a gazdaosztály elszegényedését 
vonja maga után és igy ahelyett, hogy nálunk 
mint agrár államban a mezőgazdasági termelés 
fokozatos fejlesztése és támogatása volna pro
gramon, a fokozatos leszorítás és visszafejlesztés 
következik be. Ennek következményeit egyelőre 
csak a gazdaosztály érzi, de fokozatosan áthárul 
ennek terhe a többi osztályokra és egész köz
termelésünkre is.

9 bUFfionyasész hOzsazdasági 
jElsntfiságB és az síim aaló uídEkszís 

fontossága. 1
irta: Kerti Hermtinti.

Hazánk burgonyatermését a gabonabeteg- 
ségek egész sorozata szokta bántani. Legna
gyobb fontosságú e betegségek közül a Phy- 
tophthora infestans de By., vagyis bugonya- 
vész, valamint az Alternária. Baudysch az 
„Ochrana Rostlin*  nevű cseh folyóiratban ki
mutatja, hogy 1921-ben Csehországban egye
dül a^burgonyavész 8Ó5 millió cseh korona 
kárt ~okozolt. Ilyen és hasonló károsodások 

t elkerülése végett a nyugati államok, különösen 
pedig Franciaország, Hollandia Dánia, Svéd
ország és Északamerika törvényhozási utón 
kötelezővé tették a burgonyavész elleni véde
kezést. Hollandiában 800 kísérlet alapján 10 
évi átlagban a burgonyavész elleni védekezés 
40—60 százalék terméstöbbletet biztosit éven
ként. Minden kétséget kizáró statisztikai adatok 
állanak rendelkezésre például Vermont állam

ból (Északamerika), ahol 21 éven át állandóan 
folytatott burgonyapermetezés következtében a 
terméstöbblet évente 65 százalékkal volt ma
gasabb a nem permetezett táblákkal szemben. 
Oly években, amikor a phytophtorának kedve
zett az időjárás, a permetezett táblákon 120—200 
százalékig emelkedett a terméstöbblet. Ilyen 
adatok alapján érthető a nyugati államoknak 
intézkedése, hogy úgy az egyén, valamint a 
közgazdaság érdekében törvényhozást utón 
szabályozzák a burgonyavész elleni védekezést.

Hogy minél jobban megvilágítsam e ve
szélyes betegség romboló hatását, szükséges 
biológiai ismertetésére röviden kitérnem. A 
burgoriyávészt éiősdi gomba idézi elő, melynek 
neve Phytophthora infestans de By. E gomba 
az ál-lisztharmatfélék közé tartozik; á betegség 
által előidézett kórkép igen jellemző és laikus 
is könnyen felismerheti. A burgonya levele 
szélén eleinte sárga, később barna, többnyire 
élesen határolt foltok keletkeznek, melyek he
lyén a szövet elpusztul. E foltokat a phytophfora 
infestans okozza, mely gombának fonálteste a 
levél belsejében terjeszkedve, a növény nedvén 
élősködik. Alkalmas nedves, meleg időjárás 
esetén a burgonyalevél alsó felén eleinte fehér, 
később szürke gombagyep képződik, akárcsak 
a peronosporánál, a szőlőlevél alján. A penész
gyep semmi egyéb, mint sok ezer piciny spó
rája, vagyis szaporodó szerve a gombának. E 
spórákat a szél széjjelhordja és kedvező idő
járásnál néhány nap alatt egész vidékeket meg- 
ferlőztethetnek.

Ha e fertőzés már korán, junius közepén 
megtörténik, akkor a levelek elhalása követ
keztében gumóképződésre az assimiláció meg
szűnése miatt nem is kerül sor, vagyis néhány 
nap alatt egész burgonyavidékek termése meg
semmisül.

Olyan esetben, ha a betegség későn lép 
fel, a gumóképződésre magára már nem lehet 
ilyen súlyos következményekkel, azonban a 
fertőző spóranyag a földre hullva, az esővíz - 
nedvességével a talajba szivárog és ott fertőzi 
a gumót. Ha ilyenkor folytatódik a nedves 
időjárás, a fertőzés a gumóban rothadást idéz 
elő, amelyet nedves rothadásnak nevezünk. 
Súlyos esetekben az egész termés a földben 
elrothad. Szárazabb időjárásnál a fertőzés a 
gumóban csak lilás, barna besüppedt foltokat 

idéz elő. Az ilyen helyen a gumót szétvágva, 
a hús megbarnulását észleljük. E foltokból indul 
ki télen a veremben a száraz rothadás, amely 
egészséges gumókra is^átterjed és ilyenkor az 
elvermelt burgonya sem vetőmagnak, sem ét
kezési célokra többé nem használható.

Mindezekből az közeikezik, hogy a beteg
ség egyformán veszélyes, akár korán: junius 
vagy julius havában, akár későn: augusztus 
vagy szeptember havában tép fel. Minden esz
közt ezért meg kell ragadnunk, hogy az ilyen 
kiszámíthatatlan károsodások ellen hazánk bur
gonyatermését egységesen megvédjük.

Miután a phytophthora elleni védekezési 
eljárások teljesen ismeretesek és biztosak, in
tézetünk áz utolsó három esztendőben e nagy
fontosságú kérdés tudatában Magyarország 
különféle vidékein ellenőrző kísérleteket állított 
be, annak megállapítására, vájjon a külföldi 
eredmények hazánk viszonyai között elérhe- 
tők-e. Dacára annak, hogy épp az utóbbi évek 
igen szárazak voltak és a phytophthora csak 
szórványosan lépett fel, az egyes fajtáknál 
12—16 százalék terméstöbbletét eredményeztek 
kísérleteink. Ez eléggé bizonyítja, hogyha ned
ves évjárat következtében a phytophthora fel- 
épett volna, a terméstöbbletek a külföldön 
mutatkozó számokat elérték volna.

A védekezés keresztülviteléhez épp úgy, 
mint a szőlőperonospora ellen csakis rézké- 
szitmények használhatók, akár permetezésre, 
akár porozásra. Költségek szempontjából fel
tétlenül a porozás részesítendő előnyben, mi
után ez gyorsabb munka és a vízmennyiségek 
szállítása is elmarad. Különben kísérleteink át
lagában a porozás hatásban is nagy fölényt 
mutatott a permetezéssel szemben. A perme
tezést a többi között bordói lével és Pero- 
sannal végeztük; ez utóbbi készítményt a 
Chinoin vegyészeti gyár gyártja és bocsátotta 
rendelkezésünkre. Eltekintve olcsóbb árától, a 
Perosanl a bordói lével szemben föltétien előny
ben kell részesítenünk, mivel elkészítése a 
permedének igen egyszerű. A Perosan vízbe 
öntve mész hozzáadása nélkül azonnal perme
tezhető. Az elkészített permedé hosszú ideig 
eltartható és nem csomósodik, mint a bordói lé.

A porozáshoz a Chinoin-gyár egy a 
Perosanhoz hasonló összetételű rézporí bocsát" 
tott rendelkezésünkre, amely hatásában úgy a
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Perosant, valamint a bordói levet és más kül
földi rézkészitményeket, mint például a kur- 
takolt, a bosnapasztát, amelyek e célra szin- 
lén használható ré2kés2Ítmények, lényegesen 
felülmúlja. ■ ' ' •

\ (Folytatása következik.)

Kisebb szakközlemények.
A tücskök kártétele és irtása.

Irta: Dr. Kéller Oszkár, keszthelyi jazd. akad. r. tanár.

\ < A nagyszámú káros rovar közül igen sok 
-kellemetlenséget okoznak a gazdának a tücskök 
is. Nálunk két közönséges tücsökfaj van. Ezek 

j közül a mezei tücsök (latin neve: Gryllus cam- 
pestris L.) teste csupasz, színe fénylő-fekete,

; csak hátsó combjai vörösek. A nőstény petéit 
laza földbe rakja. A peték két hét alatt kikel- 

; nek és az álcák többszöri vedlés után lárva
állapotban áttelelnek és csak tavasszal érik el ■ 
teljes fejlettségüket. A hazai fajok közül ez a leg
erősebb ciripelő. Mezőgazdaságilag kártékony,

, mert a vetésekben, kertekben, faültetvényekbén, 
gyök- és gumós növénytáblákon nagyszámban 

, , található s az ott levő növényeket megrágja, 
azonkívül íurkálásával is kárt tesz. A fekete 
tücsök (latinul Gryllus melas Charpent., G. 
desertus Pali.) színe fekete, kicsi testét sötét- 
szinü szőr fedi. Jól megművelt szántóföld, kert

■ és szőlő kedvenc tartózkodási helyei. Megrág
'minden növényt és növényi részt, igy a gabona- 

neműek be nem takart magvát, a szőlő és 
dohány fiatal hajtásait, a cukor- és takarmány- 
répa gyökerét és ezért különösen, ha nagyon 
elszaporodik, Igen kártékony.

A tücskök irtására elsősorban a mély
szántást ajánlják, ilyenkor az eke kifordítja á 
földben áttelelő álcákat, amelyeket vagy össze
szedhetünk, vagy az odaterelt baromfiakkal etet- 
hetünk fel. Tanácsos a baromfiakat, különösen 
a pulykákat, hozzászoktatni a tücsökvadászat
hoz. Szoktak a tücsökkel fertőzött területre 
sertéseket is bocsátani, melyek kitúrják a föld
ből és megeszik, vagy agyonnyomják a tücsköket. 

Könnyen elárasztható területen sikerrel 
alkalmazzák a vízzel való elárasztást is. Hogy 
a tücsök az elvetett - gabonafélékben kárt ne 
tehessen, ajánlatos a vetőmagot vetés után 
mindjárt betakarni Ha szőlőt támad meg a tücsök 
akkor vagy baromfival szedetjük össze, vagy 
nyalábba kötött vesszőcsomóval verjük agyon.

' Ezen utóbbi esetben azonban a szőlő földjé
nek egyenletesnek és göröngy mentesnek kell 
lennie, mert ellenkező esetben eljárásunk nem 
jár sikerrel. Takarmány- és cukorrépát ugy 
védjük meg a tücsköktől, hogy gondoskodunk 
a répaföld repedéseinek betemetéséröt, betöl
téséről, mert csak a repedéseken tud a tücsök

- a répához férni.

Törvények, rendeletek.
Törvény az önkéntes közadakozásra 
való felhívások szabályozásáról és 

ellenőrzéséről.
1. szakasz. A közönségnek népjóléti, vagy 

nemzeti célokra és bármely más jótékony, vagy 
más természetű önkéntes adakozásra való fel
hívása telepeken, helyiségekben, nyilvános, vagy 
közforgalmi helyeken nem eszközölhető csak a 
közegészségügyi, munkaügyi és népjóléti mi
nisztérium előzetes engedélyével és a jelen 
törvény által megállapított feltételek mellett.

2. szakasz. Nem esnek az 1. szakasz ren
delkezései alá:

A hatóságok által elismert intézmények, 
egyesületek, vagy társaságok által tagsági dijak 
fizetésére, vagy önkéntes adakozásokra bármely 

' Erdélyi Gazda

formában való- felhívások, amelyek kizárólag 
az ezeket alkotó tagokhoz intéztetnek.

A hívőknek bármilyen formában való fel
hívása önkéntes adakozásra az érsekek, vagy 
püspökök kezdeményezésére, vagy engedélyé
vel a templomokban, kolostorokban,zárdákban, 

- vagy az ezek által fentartoft intézményeken belül, 
templomok építése, javítása, fentartása, vagy 
szegények segítése céljából. ' ■

A bármely fokú iskolai gondnokságok, 
vagy hatóságok kezdeményezésével, vagy en
gedélyével saját intézményeiken belül eszközölt, 
önkéntes adakozásra való felhívások és csak 
azon intézmények, vagy a szegény tanulók és 
diákok segélyezése céljából.

A gyűjtést, megyei székhelyű városokban 
a primárok, egyéb községben a megyei prefek
tusok engedélyezik.

Kérdés — Felelet
Kérdés: Egy itteni gazdának tehene ellés 

élőit pár nappal igen hosszú pántlikagilisztát 
vetett el magától. A gazda megkért, hogy in
tézzek kérdést a szerkesztőséghez a követke
zőkben: 1. A pántlikagilisztás tehénnek teje 
egészséges-e ? 2. Ha felforralva élvezhető is, 
tanácsos-e az iyen tehén aludttejét, túróját, tej
fölét, vaját fogyasztani ? 3. Kigyógyulhat-e az 
ilyen tehén betegségéből? 4. Mitől és hogyan 
kapta a tehén a gilisztát? 5. Mi ellene a véde
kezés és az orvosság? S. J.

Felelet: Tehén bélférgessége. Sem a 
pántlikás giliszta, sem más belső élősködő nem 
befolyásolja a tej összetételét és arra semmi 
káros kihalással nincs, tehát a pántlikás gilisz- 
tás tehén teje ezért egészséges és igy az ilyen 
tejből készült termények: aludttej, túró, tejföl, 
vaj minden aggodalom nélkül fogyasztható. A 
háziállatok bélférgessége csak akkor tekinthető 
betegségnek^- ha nagyobb tömegben vannak 
jelen az állat szervezetében, mikor is súlyosabb 
jellegű elváltozást okozhatnak, esetleg az állat 
elhullását is előidézhetik, ha azonban csak kis 
mennyiségben vannak jelen, nagyobb bajt nem 
okoznak, mindennek dacára ajánlatos a bél- 
érgek ellen védekezni és ha már jelen vannak, 
azokat az állatokból kihajtani, amire igen kiváló 
szer a Vermithan (Chinoin gyár gyártmánya), 
amely 2—3 napi kezelés után még a legsúlyo
sabb betegeknél is teljes gyógyulást eredmé
nyez, illetve elpusztítja már magában az állat 
bélcsatornájában stb. tartózkodó férgeket és 
azokat elhullott állapotban hajtja ki, anélkül, 
hogy további fertőzéstől tartani kellene. A 
Vermithánt legújabban hozták forgalomba összes 
háziállataink számára és mindenütt biztos eredt 
'ménnyel járt a vele való kezelés. A bélférgeket 
háziállataink az ivóvíz, takarmány, legelő utján 
szedik fel, illetve a bélférgek petéit, melyek 
azután háziállataink szervezetében kifejlődnek 
bélférgekké.

Hirdetmény.
Répatermelőink folyó évi cukorellátási fel

tételeinek 3-ik pontjára*  való utalással a har-
♦) A cukorcllátásl feltételek harmadik pontjának 

Idevonatkozó része a következőképen hangzik; ,A cukor 
ára 19.— Lel, de fentarljuk, hogy ezen árat az év fo
lyamán fclemcljlik, vagy csökkentsük.*  — Ezen pontban 
biztosított jogunkkal élni részben az kényszerltett, hogy 
^termelők részére tartalékolt cukor egy részét közellá- 
tas céljára voltunk kénytelenek átengedni, részben pe
dig, hogy termelőink száma ez évben — számításunkon 
leiül — a múlt évi kétszeresére emelkedvén, a harmadik 
negyedévi cukorszükséglet teljes kielégítésére saját gyárt
mányú cukor felett .nem rendelkezünk. 

madik negyedévi, cukor árát a következőkben 
állapítjuk meg. , á ■

, A harmadik negyedévi cukorjárandóság 
(julius, augusztus,-szeptember) felerészét kg. 
19 leies árban adjuk ki, mig á másik feléré- i 
szét napi áron. Jelenleg 45 lei. ,

,Azon termelőinknek azonban, kik ezen 
napi áron kiadandó félrészt átvenni nem óhajt
ják, ezen ki nem vett , részt, a negyedik rész
lettel együtt, répafeldolgozást üzemünk meg
kezdése után fogjuk kiadni, répatermelők ré- : 
szére akkor érvényes árban. <

Átalában pedig felhívjuk termelőink figyel- 
mét arra, hogy a harmadik negyedévi cukrot x 
csakis répaterületüknek felügyelőnk általi felül; 
vizsgálása és erről szójó írásbeli jelentésének 
beérkezése után csak az esetben fogjuk kiadni,. . -. 
ha a szérződött és bevetett terület időszerű és ’ 
kifogástalan megművelésben részesült. ,

Marosvásárhely és Vidéke Cukorgyár. 
Részvénytársaság gyári üzemvezetősége.

Vegyes közlemények.
. A cúkorrépatermelés és cukor árak. - . 

Az idei cukorrépatermelés kedvező eredmény- . 
nyel kecsegtet. Nemcsak Erdélyben, hanem a ' > 
regátban is lényegesen emelkedett a répával , 
bevetett terület és pedig közel 100. százalékkal.' 
Ennek következtében a cukorimport lényege
sen csökkenni fog 4—6000 vagonról kb. 1—3000 -
vagonra. A szárazság és bolharágás miatt jé- 
lentékeny területet szántottak ki a gazdák, eze
ket azonban nagyrészt mind pótolták uj veié-; - 
sekkek Helyenként kukoricával vetették másod- • ' 
szór a répát, hogyha t. i. a répa nem sikerülne, . . 
maradjon meg a kukorica. Ismételten is figyel- . . 
meztetjük az érdekelt gazdatársainkat, hogy ha • 
sikerüli a második répavetés, haladék nélkül, 
vágják ki a tengerit, mert a gyár kifogásolni '■<’ 
fogja a kettős termelést. A vetések'ma a tavaszi . '
szárazság után aránylag jól néznek ki. Az idei 
termés beszállítása kedvezőtlen termés esetén is 
gondot fog adni á C. F. R.-nek, ezért az érdé- \ - 
kelt szervek már most akcióba lépnek a vago
noknak idejében és megfelelő számban váló 
rendelkezésre bocsájtása érdekében. A belföldi 
cukortermelés emelkedéséből a kereskedők a' 
cukorárak Csökkenésére következtetnek. ’ Mint 
értesülünk, a C. F. R. a cukorrépa és szén 
kedvezményes áron v,aló szállítása tárgyában, / ; 
a cukorgyárosokkal kötött egyezményét fel- ’ 
mondotta. Ennek következtében a cukortermelés - 
költségei lényegesen emelkedni fognak. A cu- : 
korgyárak ezt az emelkedést a fogyasztókra 
akarják áthárítani. A termelőkre; vagyis a répa- . : 
árakra e terhet nem lehet áthárítani, mert ha: \ 
az idén nem kapják meg a gazdák a régen 
óhajtott méltányos répaárat, ugy a mai rekord 
terület tetemesen csökkenne, amelynek meg- . 
akadályozása a gyáradnak és fogyasztóknak > 
egyaránt érdeke. -

Időjárás. A botfalusi cukorgyár meteor-' 
logiai állomásának megfigyelései szerint junius 
hóban a maximális légnyomás 723.9 volt jú
nius 9-én. A min. 705.7 volt junius.5-én. A 
legnagyobb meleg -|- 29.6 volt junius 1-én. A 
legnagyobb hideg -j- 5.0 volt junius 7—10. Az 
átlagos hő júniusban -j-.10.48 volt. A legna
gyobb csapadék volt junius 20-án 15.5 mm. A 
csapadék egész havi mennyisége 73.2 ,mm. A 
csapadékos napok száma 17.

A májusi kivitel. Ez év május havában 
Románia a következő cikkeket szállította kül
földre: búza 8130 (1922 májusban 1890) mázsa, 
búzaliszt 350, árpa 733150 (248060), zab 2141 oO 
(163040), tengeri 426200 (292940), köles 1900 
(5040), korpa 22670, bab 1640 (575600), pet
róleum 157170 (56380), benzin 62460 (31020), 
fűrészáru 673820 (652740) mázsa, élőállat 63 
(18435) darab, bor 500 (7960), só 24399 (28190) 
mázsa.

Megkezdődött az aratás Aradmegyé- 
ben. Aradmegyében már megkezdődtek az
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aratások és úgy a városi, mint a megyei fogyasztó 
közönség máris feszült figyelemmel várja az 
idei termés eredményét. Közgazdasági szakér
tők szerint Aradmegyében az idén elég jó 
termés lesz, a megyében mindenfelé nagyon 
szép a búza. Az utóbbi napok csapadéka csak 
jótékonyan hatott a szántóföldekre.

Szavalókönyv. A „Minerva*  irodalmi és 
nyomdai müintézet r.-t. kiadásában megjelenő 
„Magyar Nép" szerkesztősége „-A Magyar Nép 
Könyvtára*  címen egy kis kézi könyvtárt állít össze 
a falusi nép számára. Ennek első füzete most 
jelent meg Gyallay Domokos szerkesztésében 
és dr. Rajka László Marianumi tanár összeállí
tásában „Szavalókönyv" cimen. E közel 100 
oldal terjedelmű kis füzet a magyar költők leg
jobbjainak költeményeit foglalja egy csokorba. 
Amellett, hogy kedvesen szórakoztat, áttekintést 
is nyújt e kis füzet a magyar költészetről. A 
nép megismeri belőle Csokmai Vitéz Mihály, 
Vörösmarthy, Petőfi, Arany, Tompa, Gyulai, 
Lévay, Reviczky, Bartók, Gárdonyi, Szabolcska, 
Ady, Aprili, Jánossy, Petres, Reményik, Szom
bati-Szabó és mások legkedvesebb költemé
nyeit. A füzet megrendelhető a „Minervánál*  
Kolozsvár, Deák F. u. 1. sz.

Hogy van az, hogy az egyik gazdánál a 
marha mindig egészséges és erős, mig a má
siknál gyönge és munkaképtelen ? Mert még 
nem minden gazda ad marhájának Kwizda-féle 
marhatápport. Kwizda-féle marhatáppor első
rendű hatással van az állat étvágytalansága 
ellen, rossz emésztésnél, a tej minőségének 
emelésére és a tej mennyiségének fokozására 
teheneknél. Kapható a gyógyszertárakban és 
drogueriákban. Vételnél ügyeljünk a Kwizda 
névre, mert e nélkül értéktelen hamisítvány.

PIAC.
Országos vásárok.

Julius hó 9-én Kraszna. 10-én Nagymaj- 
tény, Szamoskrassó. 11-én Alcsill, Alsóvisi, 
Mehedía, Vajdahunyad. 12-én Alsószopor, Alsó- 
varány, Berkenyes, Bikszád, Németbogsán, 
Retteg, Rozsnyó. 13-án Asszonyfa, Csíkszereda, 
Margittá, Medgyes, Pólyán. 14-én Ditró, Nagy
lak, Sósmező. 15-én Detta, Kőrösfeketetó, Kis- 
sink, Uzdiszentpéter.

Budapesti húsárak. Budapesti tudósítónk 
táviratozza: Az élelmiszer piacon újabb árfel
szökés. A zsir és húsfélék ismét rohamosan 
drágultak. A zsir 5200, szalona 5000, sertéshús 
3300—3400, marhahús 2700—3300, borjúhús 
2200—3200 korona.

Temesvári piaci árak. Tojás darabját 
1.20—1.30, tej literjét 4.50—5, vaj kilóját 70—80 
leiért árusították. Liba darabja 320—340, rántani 
való csirke párja 20—30—60 lei. A termény
piacon nagy volt a kínálat és a vételkedv Is. 
Búza ' 450—480, korpa 245—260, kukorica 
375—380, zab 350—360, árpa 330—340 méter
mázsánként. Az élőállatok felhajtása is nagy 
volt. Árak a következőképen alakultak: marha 
18—20, borjú 18—19, sertés 28—29 lei kilón
ként élősúlyban. A gyümölcs árak aránylag ol
csóbbak lettek. Cseresznye 4—6, alma 4—12 
lei kilónként. A kajszinbarack mindössze három
négy napja látható a piacon. Megjelénésekor 
30 lei volt kilója, ma már 10—12 leiért is 
árusitják.

Székelyudvarhelyi piaci árak: búza 
70—75, árpa 60—66, zab 50—56, törökbuza 
70—72, burgonya 25—30 leu vékánként. Tehén 
tej 2.50—3.50, lejföl 18—20 leu literenként. Tea 
vaj 78—80, közönséges vaj 60—70, tehéntúró 
8—10, juhsajt 26—27, orda 22—24 leu kilón
ként. Egy kötés murok vagy petrezselyem 1 
leu, 1 drb. kalarábé 1 leu, 1 kötés hagyma, 
retek 0.50—1 leu, 1 liter cseresznye 6—8, 
meggy 5—7. ribisli 3—5. egres 5—6 leu. Hí
zott sertés élősúlyban 27—32 leu. Választott 
malac 500—600, süldő 900—1400, nagyobb 
sertés 1500—2000 leu. Egy szekér piaci takar 
mány 400---600 leli.

A prágai húspiac. A mai húspiacon a 
következő árakat jegyezték: Üsző 10—14.50, 
borjú 8—13, belföldi sertés 16—18, jugoszláv 
sertés 16—17, bakonyi sertés 15—16.50, dán 
sertés 13—18,50 ; belföldi marhahús: ökör eleje 
12—15, hátulja 14—17.50, bika 13—15, tehén 
eleje 10—12, hátulja 12—14, vágott hús 8—10 
cseh korona kilogramonként. A forgalom kö
zepes volt.

Ismét emelik a búza árát Budapesten. 
Budapesti szerkesztőségünk távirata a termény
tőzsdéről ezeket a jegyzéseket közli velünk: 
búza 76 kg. tiszavídéki 35000—35250, egyéb 
34750—35000, 78 kg-os tiszavídéki 35250— 
35750, egyéb 35000—85500, rozs 26500—27500 
zab 27500—28000, takarmányárpa 24500—25500 
tengeri 25500, korpa 11750—12250.

Konstanzal terményárak. Árpa 370, zab 
380. tengeri 365 lei métermázsánként. Készle
tek: 1480 tonna tengeri, 11.360 tonna zab. — 
Irányzat lanyha.

HIRDETÉSEK.

és

Felhívás.
Abrudfalvá és vidéke Hangya fogyasztási 

értékesítő szövetkezet 1923. junius 10-ikén 
megtartott közgyűlésén kimondotta a szövet
kezet felszámolását, minek alapján felhívom 
mindazokat, akiknek a szövetkezettel szemben 
bármily követelésük fenntállana, követelésüket 
hát hónapon belül jelentsék be a szövetkezet 
felszámoló bizottságához.

Abrudfalva, 1923. junius 20.
Oamenczy Gerő, 

3534 felszámoló bizottsági elnök.

A Szeéri „Hangya" fogy, és értékesítő 
szövetkezet 1923. évi julius hó 15-én d. u. 3 
ó. a községházánál évi rendkívüli közgyűlést 
iart, melyre a tagok az alapszabályok 25 §-a 
értelmében meghivatnak. Ha a közgyűlés a 
tagok csekély száma miatt határozatképtelen 
lenne, úgy a közgyűlés 1923 év juluis hó 22-én 
fog megtartatni, mely tekintet nélkül a tagok 
számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. 
Az igazgatóság kiegészitése. 2. Felügyelő-bizott
ság választása. 3. Netaláni indítványok. Kelt 
Szeér 1923. junius 30.

Az igazgatóság.
A várfalvai ^Hangya" fogyasztási és ért. 

szövetkezet 1923. évi julius hó 15-én d. u 3 
ó. a községházánál 1922 évi rendkívüli köz
gyűlést tart, melyre a tagok az alapszaoályok 
25-ik §-a értelmében meghivatnak. Ha a köz
gyűlés a megjelenő tagok csekély száma miatt 
határozatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1923 
év julius hó 22-én fog megtartatni, mely 
tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes 
lesz. Napirend: 1. Igazgatóság választása. 2. 
Alaptőke emelés. 3. Esetleges indítványok. Kelt 
Várfalva, 1923. julius 1.

Az igazgatóság.
A Szilágysámsoni fogyasztási és érték.' 

szövetkezet 1923. évi jul. hó 15-én d. u. 2 órakor 
a szövetkezet helyiségében rendkívüli közgyűlést 
tart, melyre a tagok az alapszabályok 25 §-a 
értelmében meghivatnak. Ha a közgyűlés a 
megjelenő tagok csekély száma miatt határo
zatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1923. évi 
julius 22-én fog megtartatni, mely tekintet nél
kül a tagok számára határozatképes lesz. Napi
rend: 1. Az üzletrész tőkeemelése. 2. Az üzlet
rész és tökének 50 Leire való felemelése ilyen 
értelemben az alapszabály reá vonatkozó módo
sítása. Kelt, Szilágysámson 1923. junius hó 25.

Az igazgatóság.
A Sarmaság! lágy, és értékesítő szö

vetkezet 1923. évi julius hó 15 én d. u. 2 órakor 
a szöv. helyiségében rendkjvüli közgyűlést 
tart, melyre a tagok az alapszabályok 25. § a 
értelmében meghivatnak. Ha a közgyűlés a 

megjelenő tagok csekély száma miatt határo
zatképtelen lenne, úgy a közgyűlés 1923. év 
julius hó 22-én fog megtartatni, mely tekintet 
nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. 
Napirend: 1. Az igazgatóság kiegészitése. 2. 
Felügyelő-bizottság választása. 3. Netaláni indít
ványok. Kelt Sarmaság, 1923. junius hó 24-én.

Az igazgatóság.
A Láposbányai f. és ért. szöv. 1923. jul. 

22-én d. u. 3 órakor a községházánál rendkívüli 
közgyűlést tart, melyre a tagok az alapsza
bályok 25-ik §-a értelmében meghivatnak. Ha 
a közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma 
miatt határozatképtelen lenne, úgy a köz
gyűlés 1923. év julius hó 29 én fog meg
tartatni, mely tekintet nélkül a tagok számára, 
határozatképes lesz. Napirend: 1. Határozat a 
szövetkezet sorsa felett. 2. Az igazgatóság ki
egészítése. 3. Felügyelő-bizottság választása. 
4. Netaláni indítványok. Kelt Láposbánya 1923. 
junius hó 28. Az igazgatóság.

APRÓHIRDETÉSEK.

Apróhirdetések ára: szavanként 1 lel. — Vastag 
betűkkel szedett szavak kétszeres áron szamittatnaK, 
— Legkisebb apróhirdetés dija 10 lel. Állást kere

sők részére 20 szóig 10 lel.

állandó alkalmazást 
keres a gazdaság minden 
ágában tökéletes tudással 
bíró, egy én, ki neszéi ma
gyarul, németül és szlávul, 
ért a szőlő kezeléséhez, el
vállal amerikai és szőlő
oltványok házilag való elő
állítását, telepítéseket és 
birtokok percentuális. keze
lését is. Irsa Lajos Ofadea- 
M»re—Nagyvárad, Tlsza- 
Kálmán-tér 7. 3535.

gyakorlattal bíró 
nős sajtmestert keresek, 
kinek gazdasági gyakorlata 
Is van. Cim a kiadóban. 

3536.

40 éves elvált úrnő, ki 
gazdatiszti háztartást meg
elégedésre vezetett agrár
reform miatt állású élkiil 
van, házvezetönek ajánl
kozik szegény igényű, szor
galmas, főzést Is vállalja. 
— Cim a kiadóhivatalban. 

3538.
6gy szorgalmas kertész 

ki a méhtenyésztésben tel
jes jártassággal bír, urada
lomban állást keres, esetleg 
birtokossal közös gazüál- 

_ kodásra vállalkozik, vagy 
százalékra is; mint gyógy
növény, magtermelés, fa
iskola termesztése.— Cim 
Nagy Mihály kertész,Brassó 
Dupainiste 35. 3537.

Keresek őszire, v. 1924. 
január l-re egy ügyes ve
teményes kertészt, aki vi
rághoz is ért, akár fix fize
téssel, akár részes műve
lésre___ Ajánlatok eddigi
működési igazolvány má
solatokkal Barcsay Tamás 
Gyalu Kolozsm.kliidendők. 

3539.

Terjesszük az „Erdélyi, Gazdát"

a gazdák körében!

Kolozsvári Takarék
pénztár és Hitelbank 
Kolozsvár, Mátyás király-tér 7. sz.

Alap őkéje: 16,000.000 
Tartaléktőke: 15.000.000
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Pászíortűz
szépirodalmi hetilap. — Szerkesztőség 
és kiadóhivatal Str. Reg. Mária 35. sz.

Előfizetési dij egész évre 160 Lei.


